

Тюменскому комсомолу — 60 лет!

ЗА ДОСТИГНУТЫЕ УСПЕХИ В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ СОРЕВНОВАНИИ В ЧЕСТЬ 60-ЛЕТИЯ ТЮМЕНСКОГО КОМСОМОЛА И БОЛЬШУЮ РАБОТУ ПО КОМУНИСТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ МОЛОДЕЖИ КОМСОМОЛЬСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ УНИВЕРСИТЕТА НАГРАЖДЕНА ПАМЯТНЫМ ВЫМПЕЛОМ ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Ленинец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 28 (260)

◆ Суббота, 25 августа 1979 г. ◆ Цева 1 коп.

РАПОРТУЕТ КОМСОМОЛ ТГУ

Готовясь достойно встретить юбилей тюменского комсомола, комсомольская организация университета сосредоточила свое внимание на повышении качества подготовки специалистов. По итогам летней экзаменационной сессии успеваемость в университете составила 90,3 процента. Каждый пятый выпускник защитил дипломную работу и сдал государственные экзамены на «отлично», 60 процентов студентов занимаются научно-исследовательской работой. Более 1700 студентов участвовало в исследовательских работах по тематике кафедр.

Студенты всех факультетов приняли активное участие в работе тринадцатой студенческой научной конференции, посвященной 60-летию тюменского комсомола. Не пятидесяти секциях выступило 643 докладчика. По итогам конференции дипломами I степени награждены восемьдесят три студента, дипломами II степени — 158 студентов.

Активное участие студенты нашего университета приняли в областной выставке научно-технического творчества студентов. Из 157 экспонатов, представленных на выставке, сорок четыре отмечены различными поощрениями. Работы наших студентов получили половину дипломов I степени, шесть дипломов II степени, восемь дипломов III степени.

Традиционным стало проведение олимпиады «Студент и научно-технический прогресс». В этом году университет являлся организатором областной олимпиады. Десять студентов университета стали участниками республиканского тура олимпиады. Студент III курса физического факультета С. Рыманок занял I место

среди студентов физических специальностей университетов РСФСР и награжден дипломом первой степени. Успешно выступили на республиканском туре олимпиады В. Свьянгина, студентка факультета романо-германской филологии, студент ИФФ А. Стефашов, студент химического факультета А. Аксептьев.

Готовясь к 60-летию тюменского комсомола, комсомольская организация университета уделяла большое внимание идейно-политической работе. Все комсомольцы университета участвуют в Ленинском зачете «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь». Тысяча пятьдесят пять студентов сдали Ленинский зачет на «отлично».

Каждый факультет университета уделяет большое внимание шефской работе в сельских и городских школах. Под девизом «Комсомол — сельской школе» в борковской средней школе был проведен двухдневный сбор, в котором приняло участие двадцать студентов ТГУ. Они организовали и провели тимуровскую операцию «Радость людям», военно-спортивную игру «Знамя», творческие игры «Профессия будущего», «Путешествие в сказку».

Славному юбилею посвятили свои трудовые дела бойцы студенческого строительного отряда ТГУ. На местах дислокации студенты ведут большую общественно-политическую работу. Только в одном отряде «Ассоль» прочитано семь лекций, поставлено двадцать два концерта, проведено два дня ударного труда. Заработанные деньги перечислены в фонд города Гагарина и в фонд солидарности с Вьетнамом.

«Юность комсомольская моя»



22 августа 1919 года на собрании молодежи города Тюмени, проходившем под руководством Тюменского комитета РКП(б) и политотдела 51 Стрелковой дивизии Третьей армии, была объявлена запись в Российский Коммунистический Союз Молодежи. Этот день стал днем рождения Тюменского комсомола.

Славный путь прошла за 60 лет Тюменская областная комсомольская организация — один из боевых отрядов ВЛКСМ, являясь верным помощником областной партийной организации в деле коммунистического воспитания молодежи. За большие заслуги комсомольцев и молодежи в освоении нефтяных и газовых месторождений, активную работу по воспитанию молодежи она награждена орденом Трудового Красного Знамени.

Комсомольцы и молодежь области — активные участники Всесоюзного социалистического соревнования за повышение эффективности и качества работы, успешное выполнение решений XXV съезда КПСС, XVIII съезда ВЛКСМ, заданий десятой пятилетки, движения за коммунистическое отношение к труду.

МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ

Дело земли — вертеться.
Литься — дело вод.
Дело молодых гвардейцев — бег, галоп вперед.
Жизнь шажком стара нам.
Бегом под знаменем алым Комсомольским мн.миллионным тараном вперед!
Но этого мало.
Полками по полкам книжным, чтоб буквы и то смяло.
Мысль засеem и выжнем.
Вперед! Но этого мало.
Через самую высочайшую высь махнул атакующим валом.
Новым чувством мысль будоражит!
Но и этого мало.
Ковром вселенную взвей.
Моль из вселенной выбей!
Вели лететь левой всей вселенной глыбей!
В. МАЯКОВСКИЙ.

В ЧЕСТЬ ЮБИЛЕЯ

Двадцать второго августа во Дворе техники нефтяников состоялось торжественное заседание областного и городского комитетов ВЛКСМ, комсомольского актива и ветеранов комсомол, посвященное 60-летию Тюменской комсомольской организации.

В почетном президиуме — легендарный Петр Дьяков, ветеран войны, Герой Советского Союза П. Федоров, первооткрыватель тюменской нефти Герой Социалистического Труда С. Урусов, представители обкома и горкома партии, активисты комсомола.

Под торжественные звуки гимна Советского Союза знамя областной комсомольской организации и памятное знамя обкома партии вносят лауреат премии Ленинского комсомола, член бюро ЦК ВЛКСМ, делегат XVII и XVIII съездов ВЛКСМ буровой мастер В. Глебов и делегат XVIII съезда комсомола бригадир комсомольско-молодежной бригады объединения Тоболпромстрой В. Ежов.

Слово берет второй секретарь Тюменского обкома ВЛКСМ А. Мальчевский. Он говорит об истории Тюменского комсомола, о славных боевых и трудовых традициях молодежи и вручает рапорт областной комсомольской организации секретарю обкома партии Г. Д. Лутошкину.

С наказом молодежи выступает комсомолка 20-х годов Почетный гражданин города Тюмени, Заслуженный учитель В. Ф. Трофимова. — Шестьдесят лет для организации — срок небольшой, — говорит она, — но для отдельных ее членов — это целая жизнь. Проживите же ее прекрасно. Стремительно растите духовно в годы юности.

С ответным словом выступил молодой механизатор Ишимского района тов. Ефремов:

— Это счастье — сеять зерно в мирную землю, — сказал он, обращаясь к участникам заседания, — но труд — это и счастье, и большая ответственность. Он

проверяет человека на зрелость и мужество.

Завершая выступление тов. Ефремов вручил членам почетного президиума оноп нового урожая — символ труда молодых хлеборобов.

В заключение к участникам торжественного заседания обращаются комиссар ССО ТГМИ «Чайка» И. Прокопцева и боец отряда «Имени 25-летия целины» бригадир комплексной комсомольско-молодежной бригады треста Мегионгазстрой В. Ведров. Они заверяют ветеранов партии и комсомола, что главный экзамен — экзамен на коммунистическую убежденность — молодежь выдержит с честью.

Звучит интернационал. На выносе знамени областной комсомольской организации и памятного знамени обкома партки все встают.

Торжественное заседание, посвященное 60-летию Тюменской комсомольской организации, объявляется закрытым.

Л. САВИНА,



22 августа ветераны партии и комсомольцы Центрального района торжественно возложили цветы к памятнику борцам революции.

Фото М. Шашукова.

ВЫБОР СДЕЛАН

25 августа состоялось зачисление студентов на первый курс дневного отделения восьми факультетов. Среди них Наташа Капацян, которая поступает на биологический факультет. Родом она из Казахстана, школу закончила два года назад. Работала пионервожатой в школе, а впоследствии преподавала математику в седьмом классе, где была и классным руководителем.

— Моя педагогическая деятельность, — говорит Наташа Капацян, — началась с того, что райком комсомола совместно с отделом народного образования направил меня на работу в восьмилетнюю школу. Мои ученики были старше меня на три-четыре года. Наше первое знакомство началось с рассказа о себе, так как ребята захотели узнать обо мне как можно больше. В ответ я попросила их тоже рассказать о себе. Так прошел мой первый урок.

Уроки математики в первое время вести было трудно. Бывший преподаватель матема-

тики в этом классе К. М. Полянчик попросила составить конспект первого урока. План следующего урока составляла сама, но постоянно консультировалась с К. М. Полянчикой, она же делала мне замечания по поводу моей речи, махеры объяснения. Приходилось перед каждым уроком перед зеркалом рететировать завтрашнюю тему.

Отношения с классом постепенно налаживались. Ребята не были пассивными и равнодушными, что и

помогало мне в работе с ними. Но самый тесный контакт возник после похода с ночевкой, который предложили сами ребята.

Этот год работы преподавателем научил меня многому, а главное — понимаю трудностей педагогической деятельности. И еще я поняла, что педагог должен уделять детям как можно больше времени и жить их интересами, а не своими.

На снимке: Наташа Капацян. Фото В. Лысова.



ХОЧУ РАССКАЗАТЬ...

Хочу рассказать о Сергее Гуйтате. Это ему принадлежит лучшая работа по математике среди абитуриентов химиков, о нем председатель экзаменационной комиссии химического факультета М. С. Окунев сказал: «Молодец, сдает отлично!» Сергей хорошо разбирается в математике, физике. Но это не

главное. Главное, Сергей — хороший товарищ. — Благодаря ему я сдала экзамен по математике, — говорит О. Шелленберг, — и не я одна, решать задачи к нему ходили не только абитуриенты ТГУ, но и ТИИ.

Юра Лиханов, будущий географ говорит о

Сергее: он из тех, кто умеет быть настоящим другом Эширафом к сочинению на вступительном экзамене Сергей взял слова Маркса, о том, что не только обстоятельства делают человека, но и человек — обстоятельство. Мне кажется, в этом — выражение его жизненной позиции.

Л. ВАЛОВА.

Мандат юности

Комсомольский билет — свидетельство принадлежности молодого человека к Всесоюзному Ленинскому Коммунистическому Союзу Молодежи, в рядах которого за 60 лет школу политической, гражданской зрелости и идейной убежденности прошли около 150 миллионов советских людей. Это свидетельство причастности молодого человека к делам единомышленников — ленинцев, преданных борцов за коммунизм.

Он не всегда был таким, единый билет члена Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи. В годы организационного становления комсомола единого комсомольского билета еще не было. Каждая организация в то время выдавала свой билет.

Алтайская губернская организация, например, имела комсомольский билет с обложкой сиреневого цвета. Помимо анкетных данных и страничек с графами уплаты взносов, в билете отводилось место для отметок о постановке и снятии с учета, о налагаемых взысканиях. Последняя страничка напоминала обязанности члена РКСМ. В билете Московской организации РКСМ были напечатаны «Юношеский интернационал», выписка из Устава РКСМ, «Памятка», «Календарь юношеского движения».

Закончилась гражданская война. За время войны комсомол провел три всероссийские мобилизации. Тысячи комсомольцев пали смертью героев в борьбе за Советскую власть. Необходимо было сверить ряды, и весной 1921 года ЦК РКСМ объявил всероссийскую перерегистрацию комсомольцев.

Перерегистрация показала необходимость введения единой формы погубернской

нумерации членских билетов. В связи с этим в декабре 1922 года бюро ЦК РКСМ приняло решение о введении единой формы комсомольского билета, в которую губкомы комсомола имели лишь право внести добавления, касающиеся лишь художественной стороны (рисунок, изречение вождей революции, табель-календарь и т. п.) и отнюдь не изменяющие формат и атрибутивную часть билета.

В апреле 1925 года начался обмен комсомольских документов. На обложке комсомольского билета впервые появился силуэт В. И. Ленина. Внутри был напечатан отрывок из его речи на III съезде РКСМ и новый Устав комсомола.

В целях дальнейшего укрепления единства союза молодежи, повышения его боев способности Центральный Комитет комсомола решил ввести единый комсомольский билет со всесоюзной нумерацией. В ноябре 1931 года такой билет был утвержден и отпечатан на 36 языках. Для национальных организаций весь русский текст дублировался и на родном языке. Эти билеты комсомольцы получили в 1932 году.

Билет образца 1932 года — скромная серая книжечка. На развороте строка из Коммунистического манифеста: «Пролетарии всех стран, соединитесь!». На легендарной Магнитке первым получал новый комсомольский билет лучший ударник Виктор Калмыков. Тот самый Калмыков, чью фотографию в лаптях, с котомкой за плечами и с сумочкой в руках можно увидеть сегодня во многих книгах по истории комсомола.

Получая новый комсомольский билет, каждый, как клятву, повторил слова из обращения VI съезда РКСМ к молодежи, принятого в июле 1924 года:

«Не для красивого словца, не из желания носить лучшее из всех имен, не только для того, чтобы почтить уважением память великого усопшего, приняли мы это решение. Нет, мы приняли его для того, чтобы вся трудящаяся молодежь всех народов, населяющих СССР, вместе со своим передовым отрядом — Коммунистическим Союзом Молодежи, прониклась единой волей и твердой решимостью научиться Ленински жить, работать и бороться, осуществив заветы, оставленные нам Лениным».

В 1938 году VI пленум ЦК ВЛКСМ постановил приступить к замене комсомольских документов на билеты нового образца. Они были стального цвета. На светлом фоне обложки отчетливо вырисовывался силуэт великого Ленина. К первой награде прибавилась вторая за ударную работу — орден Трудового Красного Знамени.

С комсомольскими билетами образца 1938 года молодые ленинцы вставали грудью на защиту завоеваний Октября в годы Великой Отечественной войны.

По решению XV съезда ВЛКСМ в 1967—1968 годах в комсомоле прошел четвертый по счету обмен документов. В новой учетной карточке комсомольца появилась специальная графа, где отмечаются общественные поручения члена ВЛКСМ. Это усилило ответственность каждого перед организацией за выполнение ее наказов.

В целях дальнейшего развития античности комсомольцев, укрепления внутрисюзной дисциплины, роста боевности первичных комсомольских организаций в 1975—1976 годах был проведен как важное организационно-политическое мероприятие пятый обмен комсомольских документов.

В. КОСТЫКОВ,
заместитель заведующего Центральным архивом ВЛКСМ.



Владислав Приходько в нынешнем году закончил Нижневартовскую среднюю школу и стал студентом первого курса биологического факультета.

В современном мире еще много загадочного, и не последнюю роль в раскрытии тайн живых организмов играет биология. Именно этим объясняет Владислав выбор своей профессии. Кроме увлечения биологией, В. Приходько занимается спортом, он — неоднократный победитель городских и областных соревнований по самбо.

На снимке: В. Приходько.

Фото В. Лысова.

Информация ТГУ

Эрдэвэт — город в Монгольской Народной Республике, в переводе на русский язык означает «богатырь». Здесь с помощью советских специалистов закладывается металлургическая база страны. «Эрдэвэт» — в названии студенческого строительного отряда экономического факультета. Среди бойцов отряда — трое монгольских товарищей — студентов ТГУ. «Эрдэвэт» работал в благоустройстве поселка Пытъях близ Нефтеюганска. За полтора месяца освоено десять тысяч рублей.

Не первый год студенты и сотрудники Тюменского государственного университета помогают труженникам совхоза

имени Калинина. В этом году за университетом закреплено 17 гектаров площади, занятой под капусту. Ежедневно с десяти часов утра на прополку выезжала группа сотрудников вуза. А с 21 августа на вторую обработку плантации выехали будущие первокурсники. Работу начал студент географического факультета и студенты отделения австрийского языка и литературы ФРГФ. Двадцать четвертого августа вторичная прополка проведена на одной трети всей закрепленной площади.

Будущие первокурсники работают непосредственно в университете. Они занимаются благоустройством агробиостанции ТГУ, помогают строительству университетского здания в Казарово.

СТУДЕНТЫ БОРЮТСЯ ЗА МИР

«Студенты — за разоружение и сотрудничество, за свободу и независимость народов». Под таким девизом в молодежном лагере «Юность» под Мяском состоялись транснациональные студенческие курдические VIII летние междуцы. В них приняли участие представители 110 студенческих и молодежных организаций из 80 стран.

Программа включала лекции, дискуссии, а так-

же концерты и вечера дружбы, экскурсии и туристические поездки, в ходе которых иностранные студенты смогли познакомиться с тем, как работает, учится и отдыхает молодежь Белоруссии.

Курсы помогли нам лучше узнать Советский Союз и социалистический образ жизни, — заявила вице-президент студенческой ассоциации США Салли Джонсон. — Я познакомилась со многими людьми,

и каждая встреча была для меня настоящим открытием.

— Я думаю, что общественная активность наших советских сверстников — явление естественное, обусловленное социалистическим образом жизни, — сказал Рекола Юха, представлявший на курсах Всемирный Совет Мира и организацию «Защитники мира Финляндии».

— Я довольно хорошо знаком с советской системой об-

разования. Принципы самоуправления, существующие в учебных заведениях СССР, помогают воспитывать у молодежи самостоятельность, дисциплинированность, ответственность.

Во время многочисленных дискуссий нередко возникали споры о задачах молодежного движения на современном этапе, о методах борьбы за мир, о формах организации студентов. Но в главном участники курсов были единодушны: необходимо развивать де-

мократическое движение молодежи, крепить единство в борьбе за мир, против гонки вооружений.

Эта мысль прозвучала и в итоговом документе встречи. В своем заявлении студенты выразили солидарность с народами мира, борющимися за свободу, независимость и национальное освобождение. Подтвердили свое стремление продолжать борьбу за мир и счастье на земле.

Наталья БУЛДЫК
корреспондент АПН.